Ubung Technische Physik

1. Projektil

Um die Geschwindigkeit eines Projektils zu bestimmen, wird dieses durch zwei Papierscheiben
geschossen, die im Abstand von 1m auf einer gemeinsamen Welle mit Drehzahl n = 1200 ﬁ
rotieren. Welche Geschwindigkeit besitzt das Projektil, wenn die beiden Durchschussstellen
um 15° zueinander versetzt sind und Reibungseffekte vernachléssigt werden kénnen?

2. Schiefe Ebene

Betrachten Sie das im Folgenden dargestellte System aus Koérpern, die mit Seilen und Um-
lenkrollen miteinander verbunden sind. Alle Bewegungen erfolgen reibungslos und die Massen
von Seil und Rollen kénnen vernachléssigt werden. (my; = 250g, my = 250g, mg = 300g,
a = 30°).

a) Mit welcher Beschleunigung a bewegen sich die Korper?

b) Wie grof sind jeweils die Kréfte die iiber die beiden Seile tibertragen werden?

m, lg

3. Karussell

Ein Karussell beginne seine Drehbewegung. Dabei sei die Bahnbeschleunigung fiir eine Person
im Abstand r = 3.5 m zur Drehachse gleich ag = ag — bt mit ap = 0.30 7 und b = 10 %33*.

a) Welche Gesamtbeschleunigung a (=Bahnbeschleunigung + Radialbeschleunigung) hat
die Person zur Zeit t17

b) In welcher Zeit ¢ ist die gleichformige Kreisbewegung erreicht?

c) Wie grof ist die Bahngeschwindigkeit v der gleichformigen Kreisbewegung?





